



# 百年萧山



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

## 2021年,浙江高质量建设发展共同富裕示范区

# 萧山打造新时代共同富裕新标杆



### “千万工程”源起地梅林村

2021年6月10日—11日,浙江省委十四届九次全体(扩大)会议在杭州举行,会议审议原则通过《浙江省高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》,系统研究部署高质量发展建设共同富裕示范区。

共同富裕,萧山一直走在前列。

2020年,萧山农村常住居民人均可支配收入为43847元,已连续多年领跑浙江。农村美、农村富,萧山的农村发展一直走在前列。

作为我省“千万工程”的源起地,瓜沥镇梅林村正在积极打造未来村庄。近日,市委副书记、区委书记佟桂莉调研时,更是对梅林村寄予厚望。

佟桂莉指出,推进梅林村未来村庄建设,是打造共同富裕现代化基本单元的重要组成部分,意义深远,使命重大。以更高站位、更高起点、更高标准推进梅林村未来村庄建设,瞄准“共同富裕、数字乡村、低碳发展”目标,努力把梅林村打造成为全省最亮丽、最具引领性的共同富裕标杆示范单元。



今年“十四五”开局之年,浙江被党中央赋予建设共同富裕示范区的重大历史使命,省委提出要通过实践进一步丰富共同富裕的思想内涵,率先破解发展不平衡不充分问题,让人民群众真切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,为全国实现共同富裕先行探路。作为省市发展排头兵,萧山有基础、有优势、有信心,因为萧山的“富”由来已久。

40多年前,红山农场老百姓解决温饱问题之后,就轮到住房问题。但当时,买水泥要指标。“所以场里决定自办水泥厂,也不用向国家要指标了。”水泥厂的发展壮大,不仅为农场发展积累了一定资金,更起到了很强的示范带动效应,到1986年,农场工业产值破1亿元,是萧山历史上首批破亿元的地方之一。彼时的航民村,也正在蓬勃壮大中。航民由全体社员筹资,加上向信用社贷款,办起了一家漂染厂,赚得“第一桶金”。

到1982年,创利更是达到100.11万元,成为萧山第一个利润超百万元的大队;1990年,航民村成为浙江省第一个亿元村……改革开放初期,发展走在前的红山农场、万向、航民村被称为萧山的“三面红旗”。

如今,萧山通过美丽城镇、美丽乡村的打造,面貌焕然一新,“美丽”结出丰硕成果,不仅外在颜值提升了,产业注入、基层治理齐推进,共同富裕从小“盆景”变成了大“风景”。

历史、现实和未来是相通的,站在历史的深厚基础上感悟百年党史,萧山更坚定地走向未来,勇立时代潮头。

打造新时代共同富裕新标杆,萧山有目标。眼下,萧山正围绕高质量发展、亚运兴城、乡村振兴、居民增收、公共服务优质共享、文化强区建设、全域美丽、整体智治等方面不断突破、领先。

共同富裕,均衡发展是重点。近年来,萧山从区域均衡、城乡均衡和群体均衡等多个层面切入,在更高水平上推进均衡发展,让共同富裕的“阳光”照进每一片土地,覆盖每一个人。

“亚运国际城·数智新萧山”,不仅是萧山的新导向,也是实现共同富裕的有效手段。数智,不只停留在产业赋能上,更融合在美好生活上,萧山正积极探索创新数智治理,共建共享数智生活,让城市更智慧,使更多群众拥有触手可及的美好生活。



### 时隔20年 依然走在前

——专访梅林村村民、爱迪尔集团党总支书记、常务副总 魏来法

在萧山,以村庄命名的道路并不多见,梅林村的“梅林大道”是其中一条。

梅林大道边上有一排排红白相间的农家别墅让人眼前一亮,不曾想到这已经有20年历史了,即使放到现在,依旧不过时。

正因为有了梅林村新农村建设的实践,2003年,我省开始推开“千村示范、万村整治”工程。

当年,在梅林村考察时,习近平同志走进当地一户农家,参观并与其亲切交谈。这户农家的主人正是魏来法。

梅林村630号,是魏来法的家。大红福字、长串的小灯笼看着就热闹喜庆了不少。魏来法热情地招呼着大家进门。“我家的装修有点旧了,已经20年了。当年,总书记来的时候,我们家就是这样。”他笑着说,当时也算是比较时髦的风格呢。

原木色的家具具有了一点点年代感,但屋子里收拾得干干净净,桌子上的花开得正好,几幅习近平同志当年参观的照片摆放在家中不同的位置。

魏来法清晰地记得当时的场景。“习总书记非常亲切,和我们就聊家常。我们当时都非常激动,也备受鼓舞。”

梅林村是如何成为新农村样板的?

魏来法说起这点很是自豪。“当时村里提出要在萧山东部建设一个‘样板式新农村’,为此村里还带队去了好几个地方取经。”为了不断争创新农村建设的亮点,从1999年起,梅林村围绕搞规划、抓落实、促发展的思路,先后投入资金5500万元,实施了集“工业小区、农业园区、住宅楼”于一体的“三区合一”的新农村建设。这样的新思路放在整个浙江都算是比较超前的。

“当时,很多地方的人都来参观,看到我们住在两层半的别墅里,整齐又美观,都羡慕我们住得比城里人还好!”魏来法说。

在新农村建设的同时,工业,也成为了梅林村的骄傲。全村企业形成了以浙江爱迪尔包装集团为“龙头”,其他行业为依托,优势互补、共同发展的村级工业发展新格局。工业发展后再反哺新农村建设,有了工业兴、农村美的新面貌,先后成为全国文明村镇先进村,浙江省全面小康建设示范村、农业农村现代化示范村等。

眼下,村里正如火如荼地开展“未来乡村”建设。“看了我们村庄的设计方案,感觉真的要不一样了。”他说,20年前,梅林村走在了全省新农村建设的前列,20年后,也期待着梅林村走在未来乡村建设的前列。



### “老先进”有新传

——萧山“三面红旗”之一航民村与全省“千万工程”源起地梅林村对话

在瓜沥镇,有两个村一直名声在外,一个是萧山的“三面红旗”之一航民村,一个是全省“千万工程”源起地梅林村,两个村算得上是萧山农村发展的“老先进”了。随着时代的发展,这两个“老先进”不甘落后,频频亮出新招,引领萧山农村新一轮发展。

梅林村:航民是我们瓜沥村庄的“老大哥”了,从改革开放之初就领先一步走在前。

航民村:1979年以来,航民村坚持壮大集体经济,并于1999年起在全省率先探索村级集体产权制度改革,当时40%按照村龄股,40%作为工龄股,还有20%按照贡献股量化到每个村民,逐步成为“全村没有贫困户,家家都是富裕户”的和谐新农村。

梅林村:“老大哥”对我们整个东片的村庄起到了很好的带动作用,我们都是积极谋发展思路,纷纷向“老大哥”看齐。

航民村:梅林发展也不赖,村庄与企业成立联合党委,共谋发展之路,在1999年就打造了整齐划一的新农村,我省的“千村示范、万村整治”也是从你那里应运而生的呢。

梅林村:是啊,当时我们村里盖起了红白相间的新式住宅楼,加上水、电、煤气、绿化等配套一样不少,还有亭台楼阁、假山曲径、连片绿地的中心公园,增添了不少现代都市气息。

航民村:听说,现在你们未来乡村的建设,更是充满了未来气息。

梅林村:我们打造的未来村庄,是紧紧围绕“数字乡村”“共同富裕”“低碳发展”的引领方向,在“城市大脑+未来村庄”的总架构下,依托“城市大脑”萧山平台,以数字基建、数字服务、数字治理、数字产业、数字生活等为主要内容,按照一体化、集成化、融合化的建设原则,通过应用赋能、数字赋能,推动数字乡村、美丽乡村的发展。我们要在这里实现未来工厂、未来出行、零碳建筑、未来民居、未来驿站五个应用场景,打造近零碳村庄,提升百姓生活幸福度。

航民村:看着设计图,就能感受到磅礴之势。

梅林村:这几年,航民村的变化也着实让人惊喜。

航民村:过去的航民村,是社会主义新农村建设的一面旗帜,如今的航民村正带着希冀,重新出发,用心打造美丽家园,相信我们也会继续引领村民走在共同富裕的道路上。



扫一扫二维码  
查看更多内容

本版撰稿 记者 龚洁  
本版图片均为资料图片